



新华通讯社重点报刊 第5551期 总第6517期

统一刊号/CN32-0104 邮发代号/27-67 主办/新华通讯社 出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台 现代快报网/www.xdkg.net 官方微博/@现代快报 官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场 邮编/210005 传真/025-84783504 24小时新闻热线/025-96060 本报员工道德监督电话 025-84783501

本报法律顾问 北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊 头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

“高速员工平均年薪13万”戳破谎言

根据新京报的调查,“月薪2000元”一说很难站得住脚。审计署曾对18个省份的高速收费进行专项审计,揭开了一个黑箱。2013年,山东省政府还贷公路收取通行费中用来供养运营单位和企业的费用高达7.6亿元。

现代快报首席评论员 伍里川

山东高速在职员工的平均年薪,约为13万元。昨天,新京报的这一报道引起广泛关注。

人们记得,此前山东交通厅才表过态,说一线收费员工月平均收入在2000元左右。

当然,交通官员并没有兴趣玩“晒工资”。只是针对社会上对于“高速暴利”的指责,才抛出这一说法。

山东交通部门宣布2015年底到期的15条(段)高速公路将继续收费,早已经闹得沸沸扬扬,不过,2014年12月,山东省政府有关部门接受人民日报记者采访时表示,这15条(段)即将到达收费期限的政府还贷高速公路今后是否延期继续收费,仍在论证中,目前尚无明确结论。

从决意延长收费期限,到“仍在论证”,变化蛮大,是不是受到舆论压力的结果,相关方面自然比社会公众更清楚。可以肯定的是,在公众面前“哭穷”,是有意而为之。

主张延期收费,一大理由就是政府还贷高速公路不能按期偿还完贷款。



新华社发

款。换句话说,就是入不敷出。

所以,连“月薪2000元”都给整出来了。“月薪2000元”是什么概念?现在的物价水平又是什么概念,真是催泪啊。拿着这样微薄的工资,还要露牙数颗,向过往的司机一一微笑,这是什么样的精神!

但根据新京报的调查,“月薪2000元”一说很难站得住脚。

审计署曾对18个省份的高速收费进行专项审计,揭开了一个黑箱。2013年,山东省政府还贷公路收取通行费中用来供养运营单位和企业的费用高达7.6亿元。

审计署的审计加上媒体的报道,“月薪2000元”之说当破产。

新京报记者更统计发现,过去10年间,山东高速的净利润总额累计达到137亿元;50%以上的毛利率,也远超公司内部的其他板块。

而专家说过,有“暴利”之名的房地产业,毛利率一般只维持在40%以下。

近年来,无论是审计署点名,还是

新华社和央视批评,均未让山东高速作出实质改变。相反,“(不能免费)是考虑全体股东利益”、“节假日免费通行损失大”等怪调却四起。

收了那么多的费,还喊着债务一大堆,无能?任性?让人说你什么好呢?

新华社早已揭批,国内众多高速公路成了养人的好地方。一边是高福利,一边是人浮于事、超编严重。高速公路收费的有些资金更被挪用于建楼堂馆所、投资股票等。此外,还存在着利益输送。在收费权转让中,有的领导干部违规插手,导致国有资产受损,而个人从中谋取巨额利益。

如此乱象,出现巨大的亏空和成本泡沫当然不奇怪,但这是谁之过?

“高速公路腐败成本由谁买单?”不久前,新华社这样追问。显然,“让老百姓买单”,把老百姓当冤大头,已经成为一种“共识”。

别再想歪门邪道了,任性过头就等于可笑,内部那一堆管理上的烂摊子,才是你们眼前最该操心的。

社评互动

车展需展现的是文明理念

读了昨日现代快报评论员所撰文章《车展模特面临“一禁了之”,谁之过》,深有同感。汽车文化不是“车模文化”,更非“肉模文化”,而是文明驾驶、尊重规则、敬畏生命的文明理念。

搞车展也好,请车模也罢,应该向社会公众传达什么样的汽车文化,不言而喻。所以,车模可以有,但车模需要展现、倡导的不是“低露透”,而应该是一种“友好型”气质,这种气质应该是大方得体、守规矩。

众所周知,超速、超载、闯红灯、占用应急车道、斑马线不礼让行人等司机驾驶陋习,是导致交通事故的重要原因,也是最大的交通安全隐患。我们不能说车模一定要背负起“教育”公众的任务,而是说,讲文明、讲规则应该从车模的举止上体现。毫无疑问,车展成“肉展”,宣扬的是打规则的擦边球、和公众观感反着来的理念,这种“刺激”害人害己。

无锡读者 孙维国

名嘴说



“问责的规定该如何落实?”——南京某郊区因工程需要实施拆迁,一居民骗取数十万拆迁补偿款,南京电视台《东升工作室》主持人东升在节目中对该部门的工作漏洞提出反思



“(如果车展)取消车模,是因噎废食,甚至是一种懒政。”——对于上海车展主办方称拟取消模特,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中感叹

“对一些离奇的交通事故,咱们更要多关注下司机是哪个驾校哪个老师教出来的。”——日前,南京板桥发生一起事故,一女司机油门当刹车,汽车撞向汤包店,造成两人受伤。对这起意外,江苏城市频道《零距离》主持人大林在节目中建议

“只想政绩,不讲规律,没有充分调查研究就仓促上马,这不就是官僚主义的典型表现吗?”——老板在辽宁省喀左县当地政府号召下,投资建造葡萄酒厂,谁知当地政府宣称的“赤霞珠”葡萄品种,在当地根本无法成活,该老板投资血本无归。对此,央视《焦点访谈》主持人侯丰在节目中直言

本版投稿邮箱: liufangzhi06@163.com

聚焦

身子跪下去,孝心能否“站”起来?

新闻背景

800多名学生齐刷刷在父母面前下拜磕头,在父母的头上拔下一根白头发,永远留念。1月11日上午,上海嘉定区民办斌心学校举办的“孝敬文化节”上,学生和家长们泪流满面,场面感人。有学生家长表示,学校以如此盛大的场面向学生普及传统文化,很感动。不过,也有学者表示,90年前,孝道就被指为文化糟粕,我们在推广时要有选择。以孝道的名义让学生下跪,是否必要?孩子下跪后,是否就意味着理解了孝道的内涵?看看他们怎么说。

有些不合时宜

“三叩九拜”蕴含了封建孝道的本质,这样的跪拜也只是有“孝”其形,而失去“孝”其神,很难说身子“跪”下去,孝心就“站”起来了。对于可塑性很强的未成年人来说,教育他们心怀感恩,孝敬父母是应有的功课,但是无论采取何种方式,都要建立在父母和孩子同等人格的基础之上。“下跪”感恩父母,尽管不像一些人所说的那样如“洪水猛兽”,但也是不合时宜的。 河南 樊树林

跟帖

牛顶柏:与其让孩子以这样的方式来表达孝心,还不如教育家长好好地孝敬老人,给孩子做一个好的榜样,父母才是孩子最好的老师。 永远de阿贵:孝敬父母我认同,但是我反对跪拜父母! 红脸和尚:百善孝为先,学校加强对孩子孝敬父母的教育是应当

是堂生动“孝德课”

我们没有理由质疑和指责,而应该感到欣慰和震撼。尊老敬老,心存感恩,是中华民族的传统美德。把真实的生活搬上课堂,让学生亲身用跪拜的方式感恩父母,其感人效果,远胜过我们在讲台上枯燥无味的说教。这也提醒我们,无论工作多么忙,都应该记得抽出时间常回家看看,即便是不能给父母太多的物质保障,也要做到经常问寒问暖。 湖北 汪昌莲

折射感恩教育困境

儒家文化中的“孝德”不是无条件、无原则地服从的“孝道”。据史料记载,曾子问孔子:儿子不管什么事都听从父母,算不算孝?孔子说,若父亲的话符合“义”,儿子要听从,当父亲有不义的言行时,儿子要直言劝告,据理力争。在今天,无论从儒家思想本意看,还是从现代教育理念看,跪拜仪式下洗脑式愚孝就是鲁迅笔下礼教的残余,亦即文化糟粕,它与感恩教育的本质相去甚远。 山东 王传涛

看点

弘扬孝道 不应拘泥于“下跪”

知名学者刘东和:下跪是传统文化的一种形式,个人认为,学校通过下跪的方式宣传弘扬孝道,未尝不可。但是仅仅下跪还不够,让孩子懂得孝道文化的精髓,恐怕比学会下跪要难得多。必须意识到,市场经济下,需要我们重新认识和理解孝道。比如,如何理解“啃老族”,下跪后再去啃老,是否孝道的表现?现实生活中也有很多感人的孝道故事,同样值得我们学习。可见,思想多元化的当下,孝道的内涵外延也在扩大。如果说下跪是对父母孝道的一种表现,那么由父母长辈到社会,懂得对社会对民族的大爱,才是更大意义的美德。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

锐评论

消防救火,请让领导“走开”!

1月2日,哈尔滨5位年轻消防战士在灭火时被倒塌建筑掩埋殉职。参与哈尔滨大火救援的一位消防指挥官陈平认为,救火过程“没依照科学方式进行,且受到行政命令干扰”。(1月12日《新京报》)

遇到灾难,领导亲赴现场,负责和协调救援与救治等工作,这还说得过去。若说指挥消防救火,多数领导

恐怕是外行。消防救火是很专业的工作,面对一场具体的火灾,怎么救?消防专家和官兵自有常识性和专业性研判。因此在火灾面前,权力应该让位于专业,意志让位于常识。

消防救火,行政也干预,这首先来自根深蒂固的“官本位”思想,即不论什么时候,领导懂不懂,领导总是第一位的,领导的话总是对的,必须贯彻执

行。这,在现实中并不少见,比如城市规划、项目论证,甚至修一条路、建一座公共设施,领导都是最后的拍板者。似乎,有些领导无所不知,无所不能。但太多的现实却告诉我们,有些领导的决策,就是瞎折腾,是在劳民伤财。有一部中国电影名叫《战争让女人走开》,当年一度热播,家喻户晓。套用这个影片名字,我们应该吁求:消防救

火,应请让领导走开。

让领导走开,不是说让领导对火灾漠不关心,更不是意指领导别去参与救援,而是说,要分工不同,各负其责。对此,有些领导也应该有自知之明,甘当配角。尤其是,别在救灾官方通报中,动不动就写“领导亲自指挥”,给自己脸上贴金。

山东 沂蒙客(媒体工作者)